

# PŘEMĚNY SLATINY VE XX. STOLETÍ (4)

(Pokračování z minulého čísla Aktualit)

Začala však především příprava výstavby *velkého slatinského sídliště*, které mělo obsahovat 1500 bytů a 200 rodinných domků. To zároveň měl být *čtvrtý zábor místní zemědělské půdy*. Kvůli němu bylo zatím nejprve *asanováno 7 rodinných domků* (v Hliníku a na Budíně) proti vůli jejich obyvatel. K 1. červenci OV provedly opět soupis veškerého hospodářského zvířectva v obci. Pro část občanů Slatiny bylo určeno *závodní zdravotní středisko v n. p. Slatina*, protože obecní nestačilo zvládnout rostoucí počet obyvatel. Na Tuřance byly vyváženy chodníky k nádraží a k závodu. *Obchodní středisko TRIO* na Přemyslově náměstí bylo dáno do provozu **v říjnu 1976**. Do jeho dřívějších prostor na Budínské přišla *drogerie*. Byla také otevřena *sběrna šatstva a prádla pro čistírnu*. V říjnu potom proběhly volby, které znamenaly ještě nižší zastoupení Slatiny v ObvNV IV (jen třemi členy), měla tam však opět 1. místopředsedu a v zastupitelstvu NVmB měla 2 členy. **V roce 1977** potom byla v akci *Z. vybudována kanalizace* v ulicích Zemanova, Ráj, Ondřeje Veseleho a Osvobozená. Po její kolaudaci si občané potom sami vybudovali domovní přípojky. Začala výstavba rodinných domků *na nové ulici Křehlíkové*. Sbor pro občanské záležitosti nadále dobře působil stejně jako velice aktivní *Spaz žen*. Začala *výstavba velkého sídliště* na Vinohrádkách, která potom pokračovala v dalších letech. **V roce 1978** za jižními humny bylo obnoveno *dětské hřiště*. V Kulturním domě byla provedena rekonstrukce topení. U zastávek trolejbusu byly postaveny *další přístřešky*. Od Tuřanky k nádraží budově byla opravena *vozovka a chodník*. Od začátku **roku 1979** sídlo ObvNV Brno IV začalo působit na Křenové ulici, což bylo pro Slatinu výhodnější. Ve SPARTAKU postupně klesala aktivita - žil jen fotbal a tenis. Hokej zcela zanikl. Začala tam však *výstavba sociálního zařízení*. Dokončila se *klubovna v parku za školou*. Prodloužila se kanalizace Smahovy ulice směrem ke hřbitovu. Nově zřízené *materské školky* umístily z 1400 přihlášených dětí jen 940. Na ulicích Tuřanka a Matlachova byly konečně *vyznačeny přechody*. Probíhala výstavba vozovky na Křehlíkové ulici. Začalo se uvažovat o *další velké asanaci* všech rodinných domků: od ulice Tuřanka, Matlachova a Křehčího na západ (včetně statků na Přemyslově náměstí) kvůli další výstavbě sídliště, což vzbudilo odpor všech občanů Slatiny a probíhaly *bouřlivé veřejné schůze občanů*.

Od začátku **roku 1980** odpor občanů proti *asanaci Slatiny* dále rostl. Na základě četných protestů občanů konečně vláda vrátila celý *projekt další výstavby slatinského sídliště k přepracování*. Přes tyto problémy se konala k 35. výročí osvobození úspěšná *místní spartakiáda*, jejíž jádro tvořila především školní mládež. Na různých místech obce pokračovala *výstavba garáží*. Uskutečnil se soupis domácího zvířectva, stromů a keřů. K 1. 11. proběhlo *sčítání lidu*. Listopadově veřejné shromáždění občanů s představiteli města Brna a ObvNV IV vyznělo k *další rozsáhlé výstavbě sídliště jednoznačně zamítavě*. Dokonce i vedoucí tajemník KV KSČ Vladimír Herman se v novinách ROVNOST vyjádřil proti bourání Slatiny. **V roce 1981** došlo k *rozšíření vozovky na ulici Kikerleho* na úkor sousedního hřiště. V sídlišti na ulici Kroměřížské bylo zřízeno *prozatímní zdravotní středisko*. Po červnových volbách do zastupitelstev všech orgánů se většinou vyměnili zástupci Slatiny v zastupitelstvu ObvNV I MěNV. Obrovský nárůst počtu žáků z nových sídlištních bytů se vyřešil tak, že do místní školy chodily jen děti I. až 4. třídy, zatímco děti vyšších tříd byly *denne převáženy autobusy* do dvou škol - na Kneslově a Řehořově ulici v Černoovicích. Do slatinského sídliště začala jezdit *autobusová linka 48*. Do parku na Přemyslově náměstí byly instalovány *lavičky*. Občané protestovali proti rušení civilního letiště ve prospěch vojenského. Do Malé Slatiny jezdila každou středu *pojízdná prodejna potravin*. V říjnu byly *reorganizovány oba občanské výbory*. **V roce 1982** do dvou místností Kulturního domu byla přestěhována *místní pobočka Mahenovy knihovny*. Dětské hřiště na Černozemní ulici bylo přeměněno na *přípravnu staveniště rodinných domků* na této ulici. Na sídlišti byl ustaven *třetí Občanský výbor*. V budově školy byla zřízena *školní jídelna*. Na ulici Tuřanka před areálem Spartaku byl umístěn *první světlý semafor* v obci. Přikročilo

se ke *generální opravě památné Kapličky*. Začala se budovat vozovka na ulici Černozemní. Proběhl jarní a podzimní úklid obce. **V roce 1983** pokračovala *výstavba sídliště*. Začala *rekonstrukce silnice a osvětlení na Přemyslově náměstí*. Do provozu byl *dan nájezd na dálnici z ulice Řípské u Malé Slatiny*. Spartak vybudoval před svým areálem zidku se skřítkami pro různé organizace. Na ulici Kroměřížské byla zřízena *sběrna čistření a prádlen a opravná obuv*. Sbor dobrovolných hasičů oslavil *90. výročí od svého založení*.

**V roce 1984** byla dokončena *vozovka a chodníky na ulici Černozemní*. Pokračovala *kabelizace rozvodu elektřiny a veřejného osvětlení*. Provedla se *úprava parku na Přemyslově náměstí*. Po dokončení dalších bloků sídliště a jejich obsazení byl tam zřízen další OV 164. Na Tilhonově ulici 49 byl zřízen *Dům pionýrů*. Na Přemyslově nám. 13 se umístily *obvodní Technické služby*. Také *místní tělovýchovna oslavila 90. let svého trvání*. **V roce 1985** byla konečně v sídlišti *dostavěna nová škola na jihomoravském náměstí* se 24 třídami a od března se v ní začalo vyučovat. V opuštěných prostorách Dvora byl proti vůli občanů umístěn sklad Elektrotechnických závodů. Zavedeno bylo *blokové čištění ulic Technickou službou*. Pro trolejbus 131 byla zřízena *konečná zastávka v Brně před hotelem Grand* u podchodu k Hlavnímu nádraží ČSD a tento trolejbus začal jezdit *od kasáren ulicemi Řípskou, Tuřankou a Matlachovou* dále do Šlapanic. V říjnu divadelníci J. K. Tyla vzpomínali *60. výročí svého založení*. **V roce 1986** začala *rekonstrukce Matlachovy ulice* a provizorní oprava ulice Budínské. Do sídliště začala jezdit rovněž od nádraží *nová trolejbusová linka 141* od kasáren ulicemi Hviezdoslavovou, Tilhonovou a Mikulčickou až zase k ulici Hviezdoslavové. V listopadu proběhly opět volby do zastupitelstev a v obou orgánech se zase našli zástupci většinou obměnili. **V roce 1987** probíhaly různé



V roce 1987 byla generální oprava slatinské Kapličky uzavřena kolaudací

menší zvelebovací akce. Na Špalíčku Přemyslova náměstí byla konečně zbořena prastará, už velmi zchátralá obecní pastouška. *Generální odborná oprava Kapličky* byla uzavřena kolaudací. Zlepšil se pořádek a čistota ve staré části Slatiny. Vádil však *hluk z letiště a zápach ze spalovny*. Ze společenských organizací neaktivnější byli zahrádkáři, požárníci a ČČK. Stále však hrozil *záměr „Přestavby (likvidace?) Slatiny“*. Občané vzrušil hned začátkem **roku 1988** návrh na *zrušení restaurace Na Tilhonově* a nové samoobsluhy TRIO na Přemyslově náměstí. Na různých místech obce byly umístěny *velkokapacitní kontejnery* na neskladný domovní odpad. Systematicky se začalo provádět *čištění kanalizačních vpustí*. Řešil se problém křižovatky ulic Tuřanka a Řípská a průjezd obcí vozidel o hmotnosti nad 6t a častého vypínání elektřiny. Hrozící přestavba Slatiny vyvolala *dvě bouřlivá shromáždění občanů* za účasti předních představitelů města a obvodu, která konečně oba orgány přesvědčila o nesprávnosti tohoto projektu. Prosadilo se také *vybudování přechodu* mezi náměstím a sídlištem prostranstvím Dvora k sídlišti a nové vybudované *společenskému středisku SLATINKA*, kde postupně vznikla restaurace, papírnictví, drogerie, sběrna čistírny, kadernictví, zdravotní středisko a přestěhovala se tam i pošta Brno 27. **V lednu 1989** tam byla uvedena do provozu (v prosinci dokončena) *nová moderní velká samoobsluha PRAMENE* s osvědčeným vedoucím panem Pražákem. Také byla konečně zrušena *ostudná restaurace „U kolejí“*. Občanské výbory celého obvodu Brno IV vyvolaly *společnou akci na zajistění spolehlivého chodu spalovny*, aby tato svými zplodinami nezhoršovala životní prostředí celé východní oblasti města. Postupně zaplňování obou místních škol se podařilo už do konce února. V dubnu se uskutečnily volby do *České národní rady*. Samoobsluha TRIO se přeměnila na *prodejnu minerálních vod* a zůstal tam jen *pultový prodej potravin*. Dopravní inspektorát konečně umístil *všechny požadované značky na jednotlivých silnicích obce včetně semaforů na křižovatce ulic Tuřanka a Řípská*. Nedaleká dlouholetá skládka zeminy byla konečně zlikvidována a pozemek pod ní rozhodnutím JZD byl přidělen Spolku chovatelů drobného zvířectva, který již předtím dostal sousední dřevěnou budovu, dříve sloužící přípravě staveniště. Místní rozhlas pravidelně plnil svoji informační i zábavní funkci.

Bohumil Reichstädter

(Pokračování v příštím čísle Aktualit)